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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Kéditz, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/1476

Thema: Stoéraktionen und Straftaten sogenannter ,ldentitdrer u. a. in
Zwickau

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Im Rahmen der ,Tage der Demokratie und Toleranz‘ in Zwickau
pflanzten junge Migrantinnen und Migranten gemeinsam mit dem
Jugendmigrationsdienst der AWO am 14. April 2015 einen Baum in der
Parkanlage Muldeparadies. Die Veranstaltung wurde durch drei mann-
liche und eine weibliche Person gestort, die sich auf einem mitgefiihr-
ten Transparent und durch eine entsprechende Fahne als Anhingerin-
nen und Anhénger der extrem rechten ,ldentitiren Bewegung‘ zu
erkennen gaben. Am darauffolgenden Wochenende wurde der Baum
durch Unbekannte durchgesidgt. Pressebekannt ist, dass es sich bei
einer der Fiihrungspersonen der ,ldentitdren‘ in Sachsen um den in
Zwickau wohnhaften Anhidnger der Neonaziszene Tony G. handelt.
Unter anderem G. und eine Gruppe weiterer ,Identitirer: waren bereits
am 5. Januar 2015 daran beteiligt, sich mit Transparenten vor dem
Eingangsbereich des Sdchsischen Landtages aufzustellen, wobei zu-
mindest zwei Personen in das Foyer des Gebiudes eindrangen. Einer
offentlich verbreiteten Erklarung sichsischer ,Identitirer' zufolge habe
man sich so ,solidarisch‘ mit einem zeitgleichen Pegida-Aufzug zeigen
wollen.”

Namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:
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Der Staatsminister

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
33-0141.50/8775

Dresden, { . Mai 2015

Hausanschrift:

Sichsisches Staatsministerium
des Innern

Wilhelm-Buck-Str. 2

01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den StraBenbahnli-
nien 3,6,7,8,13

Besucherparkplatze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-
Str. 2 oder 4 melden.
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Frage 1:
Wurde gegen Mitwirkende der gegen die Baumpflanzung gerichteten Stéraktion

in Zwickau am 14. April 2014 polizeilich eingeschritten und falls ja, auf welche
Weise?

Es erfolgten keine polizeilichen Malinahmen im Sinne der Fragestellung, da die Polizei
weder bei der in der Vorbemerkung genannten Veranstaltung am 14. April 2015 vor Ort
war noch wahrend der Veranstaltung Uber eine Stérung informiert wurde.

Frage 2:
Welche Erkenntnisse liegen zu méglichen Titerinnen und Titern vor, die den
Baum infolge zerstérten?

Bis zum jetzigen Zeitpunkt wurde kein Tatverdéchtiger ermittelt (Stand: 5. Mai 2015).
Die Ermittlungen sind noch nicht abgeschlossen.

Frage 3:

Welche Ermittlungsverfahren sind derzeit in Sachsen gegen Anhingerinnen und
Anhanger der ,ldentitiren Bewegung“ und/oder im Zusammenhang mit Aktiviti-
ten der ,ldentitiren Bewegung“ bzw. sich als ,identitar“ bezeichnender Bestre-
bungen anhéngig? (Bitte aufschliisseln nach Tatvorwurf, -zeit und -ort, Zahl der
Beschuldigten, Stand des jeweiligen Verfahrens.)

Im Sinne der Fragestellung ist der Sachsischen Staatsregierung das nachfolgende Er-
mittlungsverfahren bekannt:

. Anzahl Tat- Stand des
Tatvorwurf Tatzeit Tatort verdachtige Verfahrens
Hausfriedens- 01167 Dresden,
bruch gem. 22886%15 Bernhard-von- 19 in Bearbeitung
§ 123 StGB ) Lindenau-Platz 1

Im Weiteren kann die Frage nicht beantwortet werden. Eine mégliche Anhangerschaft
im Sinne der Fragestellung wird im Rahmen polizeilicher Ermittlungsverfahren statis-
tisch nicht erfasst. Die vollstandige Beantwortung der Frage wirde daher die Durch-
sicht und Auswertung aller derzeit in Sachsen anhangiger Ermittlungsverfahren danach
erfordern, ob die Beschuldigten der Polizei als Anhangerinnen oder Anhanger im Sinne
der Fragestellung bekannt sind. Abgesehen davon, dass eine mégliche Anhangerschaft
nicht zwingend erfasst sein muss, ist dies im Hinblick auf die groRe Anzahl der in Be-
tracht kommenden Verfahren im Rahmen der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage
zur Verfugung stehenden Zeit unverhaltnismaRig und ohne Einschrankung der Funkti-
onsfahigkeit der sachsischen Polizei nicht zu leisten.

Frage 4:

Wie viele Personen in Sachsen werden gegenwartig der ,ldentitaren Bewegung“
und/oder sich als ,identitdr bezeichnenden Bestrebungen zugerechnet?

Seite 2 von 3

Freistaat

SACHSEN



STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

Frage 5:

Welche weiteren Veranstaltungen und sonstigen Aktivititen der ,ldentitiren Be-
wegung“ und/oder sich als ,identitdr“ bezeichnender Bestrebungen in Sachsen
seit Beginn des Jahres 2015 sind der Staatsregierung bekannt?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:

Die ,ldentitdre Bewegung“ ist kein Beobachtungsobjekt des Landesamtes fir Verfas-
sungsschutz (LfV) Sachsen. Demzufolge kénnen keine Aussagen zu etwaigen Mitglie-
derzahlen der Gruppierung getroffen werden. Allerdings haben sich dem LfV Sachsen
Rechtsextremisten in der Vergangenheit vereinzelt an den Aktionen der
ifaren, Bewegung" beteiligt, so u. a. an dem in der Vorbemerkung angefiihrten
rhalt am 5. Januar 2015 im Eingangsbereich des Séachsischen Landtags in

Mit freundlichen GriiRen

Markus Ulbig
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